

J E L E N K Ö R.

67. szám.

Pest szerda augusztus 20-dikán

1834.

Foglalat: Magyar- és Erdélyország (nyugalmazás és kinevezések; m. tud. társ. jelentés; dr. Frivaldszky tudományos expedíciója Balkány vidékre; különféle.) Anglia (szegényi törvény, disszidentek ügye 's külviszonyok fölötti viták a felsőházban.) Franciaország (National kamara-megnyitási gúnyrajza; a Tribune ismét megjelen; Robespierre Sarrolta 's t.) Spanyolország (Rodil gyóz, Carlos kápezája szorul, 's más érdekes sokféle.) Belgium (ministerváltozás); Oroszország (ítélet a lengyel statusbűnöökre). Olaszország (Miguel protestatiója). Görögország (Majna meghódult, emlék 's nyugpénz-intézet). Németország. Elegyhírek.

MAGYAR- és ERDÉLYORSZÁG.

Ő es. kir. Főlsége majus 10-kén költ legfensőbb kézírata szerint, b. titkos, és status-'s confer. tanácsnok b. Mikos Lászlót, volt egész tiszt-dija meghagyásával, saját kérelmére, hosszan viselt hivatalától kegyelmesen fölmenteni méltóztatott.

Ő es. k. Főlsége az egyes. udv. Kancellariához jul. 30-karúl intézett legfensőbb határozata szerint a' spalatói (Dalmátországban) főkapitánál megürült 3 kánonokságra Ciobernich József Spalatóban gymnasiumi praefectust, Carrara Spiridion Zarában convictusilelkészt és Moich György s. pietroi plebanust; továbbá tiszteletbeli kánonokká Allacevich Gergely Spalatóban gymnasiumi professort, és Coich Antal káptalani énekkarigazgatót méltóztatott kegyelmesen kinevezni.

Magyar tudós társasági jelentés.

A' társaságnak mult 1833-beli Novemb. 10-dikén tartott III. köz. üléséből közzé tett ezen kérdésére: „Miképen lehetne a' magyar jätékszínt Budapesten állandóan megalapítani?“ e' folyó 1834. Jun. 8-áig mint határnapig érkezett 18 felelet közül, a' 30 darab arany következő jelmondatúnak íteltetett: „Hazai javaslatinkban, lehetőségek közzül a' legalkalmasabbat akarni — a' józan hazafiság.“ Ezen első mellett nyomtatásra érdemesnek pedig ivenként 3 arany tiszteletdíjjal külön e' kettő:

1) Nunc, dea, nunc succurre mihi, nam posse mederi

Picta docet templis, multa tabella tuis.

2) Több szem többet lát.

Dicsérettel megemlítenőnek találtatott továbbá e' három jelmondatu:

1) Meddig készültök, magyarok, mindenkor akarni,

Nem cselekedni mikor szüntök?

2) Festina lente.

3) Conamur tennes grandia, — mint a' mellyek szorgalommal készülték 's részenként helyes javaslatokat foglalnak magokban.

A' jutalmat 's tiszteletdíjt nyert kéziratokhoz tartozott levelek pecsétai a' héti ülés színe előtt felbontatván, a' „Hazai javaslatinkban 'stb.“ című levél belseje Fáy András táblabíró 's tiszteleti tag' nevét mutatta; a' „Nunc, dea, nunc succurre etc.“ jelmondatu; Kállay Ferencz es. kir. nyugalmazott auditor kapitány 's

rendes tagét; a' „Több szem többet lát“ pedig Jakab István m. kir. helytartói concipista, táblabíró és levelező tagét. A' többi pecsétos levél bontatlanul égettetett el. — Az említett három felelő munkája együtt nem sokára meg fog jelenni nyomtatásban, a' többiek ne sajnálják kézírataikat a' társaság' levéltárából magokhoz vétetni. — Jelentetik az is, hogy minekutána Fáy András, a' jutalom neki íteltetését hivatalosan megtudta, a' nyert 30 arany addig, míg egy magyar játékszínek Pesten talpfallal le lesznek rakva, a' társaság' pénztárában hagyását nyilatkoztatta ki, honnan az, nevében az érdeklött építés' megkezdődte után, arra gyűlő pénzalap' nevelésére az illető gondviselő törvényhatóságnak adassék. Költ Aug. 11-kén 1834. a' Jul. 29-kén tartott héti ülés' jegyzőkönyve szerint

A' titkok által.

A' most megjelent „Tudománytar“ 2ik kötetéből bővebb ismertetésül ide iktatjuk Frivaldszky dr. természettudományi expedícióját a' Balkány vidékre, mint jelenkorunkra legérdekeseb czikkelyt:

Europának csaknem minden részei, még a' magas éjszak' sanyaru vidékeit sem vevén ki, e' napig megjárattak, 's nagyobb kisebb mértékben kitanultattak vizsga természetbuvárok által. Nem csodálhatni tehát eléggé, mikép földrésznök' ama' mosolygó tájai, mellyeket a' jótékony természet annyi szép ajándékaival álda meg: Europai-Törökország', 's leginkább Rumelia 's Macedoniának déli részei, mind eddig nem igen levének tárgyai hasonló buvárokodásoknak: ha Buxbam füvészt, ki 1720ban gyűjtögeté plántáit Konstantinápoly' vidékein, és Marsigli-t veszszük ki, melly utóbbi 1743ban a' dunamellék' kutatását szinte a' pontusig folytatta. Mennyire kell tehát örüvendenünk nekünk magyaroknak, hogy a' régi feladás' megoldását egy szintolly tudós mint buzgó hazafi társunktól várhatjuk! tudnillik, dr. Frivaldszky Imre, a' nemzeti museum' mellett a' természetiek' táránál alór, a' florenczi gazdaságtudományi 's a' magyar akademiá' lev. tagja, miután sok esztendei vizsgálatait Magyarországnak szánta volna (mellyet minden irányokban összeutazott, hogy idővel olly munkát ajándékozhasson a' literaturának, melly nem csak ismért dolgok' szerkeztetése leszen), elhatározta magában néhány, részint maga által egy illy vállalat' kivitelére alkalmassá tett individuumnak saját költségein Europai-Törökországnak (a' fenebbi tekintetben) nem igen ismértéres részeiben utaztatását; 's el látván őket mind szükséges utasítással, a' gyűj-

Case 's Otta-
ak, 's e' vá-
tott szorgal-
A' jul. 18.
el Greco felé
s elpörkölt,
roska szélső
g. 2-ról, hogy
it 700,000

le. A' had-
nek monda
en a' német
zövetséghez
folyamodni,

erpből írja,
san ereszt-
zándékokik
elge és Li-
éptéből ki-
től, mellyet
's még ak-
retetlennek
eláll. —

Julius 22i-
Megtörlöl-
yéb orszá-
fontos és
tekre 's az
nem egy-
s, mellyek
g a' polgári
k lehetnek;
kinek köz-
foglalt iro-
s pedig a'
en könnyíti:

végezzük:
jegyzékei,
's egyéb
geztök u-
nak adat-
zti ciosz-

556 $\frac{1}{2}$
—
1239 $\frac{3}{8}$
—

tésre 's tapasztalatok' tételre szükséges eszközökkel, mind a' megkívántató úti-, biztosító 's hathatós ajánló levelekkel (millyeneket említett hazánkfia leginkább gr. Széchenyi István úr buzgó részvételének köszön), mult év' elején kettőt, folyó évben pedig egy harmadikat, ki leginkább a' megjárando tartományok' florájára ügyelend, útnak indított. Utazóink általánosan szemügyre veszik azon vidékek' fizikai állapotját, u. m. az éghajlat', a' levegő' mineműséget, a' föld' nemeit, fekvésit, a' hegyek' magasságait hév- és sulymérei egybehasználtások által, az álló, folyó, mint szinte az ásványos vizek' természetét 'stb. Figyelemmel vannak, különösen, a' három természetország' sajátágaira, az emlős állatok', madarak', kétlakúak', halak', robarok' (insecta) és csigák' rendeből összegyűjtven a' ritkébbakat, 's feljegyezven azokat, mellyek hazánkkal vagy Europa' nagyobb részével közösek. Szinte így gyűjtetnek a' növények száritott példányokban, 's magvaik is, hol érdekesnek látszik, hogy azokat nálunk is élő példányokban előidézhezzük. Az ásványország'nak csak annyiban jut figyelem, mennyiben a' hegyek' formáltatásáról kíván az út' eszközlője felvilágosításokat nyerni.

Az utazók, mint érdekelve volt, még 1833. januarius' elején Zimonyon keresztül Belgrádnak tartottak, hol egy 20 személyű karavánhoz csatlakozván, Nisszan, Sophián 's Tatarbazarcikon keresztül, húsz napi lovaglás után Filipopolba értek; honnan a' szükséges összeköttetések' megtétele után Eszki- és Jeny-Sagrán által utazván, a' Balkány' alján megtelepedtek. Itt tölték első nyarokat a' Haemus' vizsgálatában küldöttink, 's mint ezen évi munkálataik' eredményeit, a' legpontosban vitt naplójokon kívül több rendbeli ritkébb kétlakúakat, madarakat, ásványokat, pár száz csigát', 's néhány ezer robart és növényt küldének fel a' vállalkozónak. Melegséggel emlegetik a' szlivnoi orosz consul' részvevő és segedelmező pártfogását, és Széchenyi' ajánlása' jótékony befolyását. A' folyó év' nyarat Filipopol' vidéke 's a' rhodopei hegység' buvárlatában töltik, 's legújabb jelentésök szerint néhány száz csiga, hal, 45 péld. kétlaku, 18.000 péld. robar, 12—15,000 darab növény 's 200 ásványdarab van út közben hazánk felé.

A' legközelebb év déli Maczedóniának 's havasiának (mellyek közt Orbelus' magassága kilencz ezer toázt ér el), a' Pindar' és Olymp' hegyeinek leszen szánva; egy negyedik, ha az utaztató' környülményei meg fogják engedni, a' fekete tenger' partjainak Stambultól Burgas és Várna fele Dunánk' torkolatáig, 's a' Duna' jobbik, azaz bolgár, partmellekeinek. — Ohajtjuk az ügyért 's hazánk' diszeért, hogy a' súlyos vállalat' eszközlőjének mosolyogjon a' szerencse, mint szinte segédeinek is a' távol ég alatt! 'S ohajtjuk ezt annyival inkább, minthogy a' nevezetes expeditio' leírásával, a' tett 's teendő fölfedezések', tapasztalatok' előadásival tisztelt társunk egyenesen a' magyar literaturát kívánja gazdagítani; sőt már a' m. tud. társaság' Évkönyveinek sajtó alul kijött II. kötetében is lelendenek a' természet' baráti érdekes közléseket Rumelia' faunája 's florája felől, mellyekhez a' szép és hű rajzolatok, ügyes kezek által készülve, az akademiának még májusban be voltak mutatva.

Különféle. A' kolozsvári kaszárnya talpkö-letételénél Ferdinand főhg. az épületen dolgozó polgári munkásoknak 200 pengő frtot méltóztattott adni, ezenkívül a' katonaságot is gazdagon megajándékozni. A' városi polgárság 1270 katonának 's 140 kőműves és napszámosnak fejenként egy font hust 's félkupa bort adatott. — A' budai assz. egyesülethöz f. e. első felében jan. 1től jul. 1jeig beérkezett adakozások: Nádor ő fens. 1250 fr., Zichy-Seilern Kreszczenczia grófné 100 fr., Brunsvik - Majthényi Mária gr. 56 fr. 50 kr., Vörösné assz. 100 fr., Ambrózy kir. tan. né assz. 50 fr., Baldacci b. 50 fr., Muslayné assz. 10 f., Majthényi M. assz. 50 fr., Baldacciné gr. 50 fr., Forgács grófné 11 fr., Jeszenák báróné 11 fr., Simoncsics 25 fr., Oettinger 25 fr., Nevezetlen 5 fr., Petyko György 50 fr., Boscovicz 2 fr. 30 kr., egy bál-társaság 38 fr. 5 kr. valamennyi vtóban. — A' kolozsvári kir. lyceum tanácsa aug. 5kén tartott közgyűlésében jövő 1834 iskolai évre pro-directornak Sebestyén Gergely törvénydoctor urat a' hazai törvények r. tanítóját 's több törvényhatóság táblabiráját, választotta meg. — A' debreczeni lörinczi sokadalmat általjában jobbnak mondják a' megelőzött aprilisinél, különösen gyarmati árukra, mint kávé, czukor, rizs, pamut 's a' t. nézve mellyek jó vásárt nyertek. Kereskedő Pestrül számosan volt jelen, ámbár az utat-menet iszonyu por, jövet pedig egy darabon nem csekély sár nehezité.

A N G L I A.

A' felsőházban jul. 31én a' szegényi törvény vitája végezteték be. A' 10dik záradékról megjegyzé Wharreliffe L., hogy az a' törvény fölvet elvével nem egyezik meg. E' záradéknál fogvást a' megesett személy az egyházköztül kérhet segedelmet, 's annak a' dologházba kell fölvetetnie, hogy ott megszüljön; ezután pedig tanácsbeli személyhez vezetessék, ki előtt a' gyermek atyját nevezze meg, 's az egyház azon vegye meg a' gyermektartás költségét. E' záradék még mindig tetemes eszközt hagy az asszonykézben, mellyet a' törvénynek el kellene tőle vennie. Azért annak kihagyatását javasolja. A' lordkancellár is azon véleményben van. Az exeteri püspök ugyan nem akará, hogy a' törvénytelen gyermek anyja minden büntetéstől ment legyen, de szintolly kevesse atyját is. Csekély vita után a' záradék a' törvényből kihagyatott. Aug. 1jén számos kérelem nyujtatott be a' dissentereknek az egyetemi méltóságokra bocsáttatásuk ellen. — Azon beszédében, mellyet a' lordkancellár jul. 21kén a' felsőházban 3 óra folytig a' szegényi törvény iránt tartott, azon okok közt, mellyekkel az eddigi rendszert megtámadta, következő fontos tapasztalást is hozott föl:

„Mit a' biztosság kieszközlött, ugymond, a' nélkül, hogy részletekbe bocsátkoznám, főpontjai szerint röviden elő fogom hozni: 1) Azt találta, hogy dolgozható emberek mindenütt készebbek voltak kisebb meennyiséget elfogadni alamizsna gyanánt, mint nagyobb munkával megérdemlenni. Hetenként $3\frac{1}{2}$ schillinget fizetnek nekik azért, hogy semmit sem tesznek, 's ök ezt magasb munkabérnek elibe teszik, nemcsak mivel kényelmesebb, hanem azért is, mert bizonyosabb. 'S vesztég maradnak é aztán? ez még legjobb lenne! de nem, illy henyék mindenütt első, hol rablás, pusztítás, vagy más bántalom történik a' szomszédságban. 'S ez nem csak a' lusta napszámosak, hanem a' különben vaskos partlakosok közt is így van. A' kenti csajkászok v. csolnakászok, kik egykor a' legzajgóbb tengerre is ki mertek szállani, magok 's családjuk táplálhatása végett, télen által most ganyhójikban tespedeznek, 's az egyházkörnek kell élelmükről gondoskodnia. 2) A' természettörvény azt akarja: a' férfit táplálja gyermekét, a' magzat szüléjét 's a' tehetősök szegényebb atyjokfiáját segítsék; de a' mi szegényi törvényünk azt mondja a' természettörvényhez: te szükségtelen vagy, a' mit te parancsolsz, meglesz majd nélküled is“ 's a' t. — Angol levelek Ujgránadából azon szomorító hirt adják, hogy Santa Martha várost földrengés háborgatá jun. 22től fogva 25éig. A' város fő épületei mind összeomlottak. Az első lökés legkeményebb volt, 's 45 másodpercig tartott. E' négy nap alatt világosan hatvan lökést lehet számlálni. A' föld meghasadott, 's több helyen forró kénköves víz buzgott a' hasadékokon ki. Ember nem vészett el, sérülve csak kevés van. A' várost azonban valamennyi lakosa elhagyá. E' földön az idén minden ingadozni látszik.

A' dissentereknek angol egyetemekbe bocsátatásuk iránti törvényjavaslat, melly az alsó házon olly fényes szótöbbséggel ment keresztül, a' felső házban 102 szótöbbséggel megbukott. E' történet fölött a' különféle színű lapok következőleg elmélkednek: A' Morningpost tory-lap így: „A' felsőház tegnap esti vitájában hozott diadalmas végzést a' dissenterek törvényjavaslata iránt, mellyet Gloucester kir. hg tartalmára nézve jogtalan, kegyetlen 's veszélyesnek rajzolt, az egész ország szives elégtelenséggel fogja üdvözleni. A' többség, melly ez igazságtalan rendszabályt félre veté, épen olly nagy volt számra nézve, mint azon okok, mellyek az egyház-megrontásra célzó örült javaslat szerencsés megbuktat eszközlék, hatalmasok 's győzők valának.“ — A' Morning-Herald (mérsékelt) így: „A' lordok a' dissenterek iránti törvényjavaslatot félreveté. Ha a' felsőház iránt olly ellen-

séges értelműek volnánk, mint némellyek, örülnénk e' végzetten; most tudjuk, hogy ez, ó lordok házának a' nép gondolkodó részénél csak árthat. De érzelmünk a' törvényhozás ezen része iránt épen nem ellenséges: ki kell e' tehát mondanunk, hogy ez eseten se örömet se gyönyörűséget nem érezhetünk.“ — A' Morning-Chronicle így: „A' dissentereknek az angol egyetemek privilegiumihoz bocsátatásuk iránti törvényjavaslat a' felsőházban a' jóslott sorsra jutott. E' fontos kérdés tehát, melly az alsóházban, minden fokain, olly fényes szótöbbséggel ment keresztül, a' felsőházban 102 pair számszerinti többséggel vettett félre. „Számszerinti“ többséget mondunk, mert csak a' szám veté e' javaslatot félre. E' szavazati bal következménynek szükségkép még inkább a' pairség és felsőház politikai karakterére kell a' nyilvános figyelmet vezérteni, melly az alsóházzal olly igen ellenkezik. A' 19. század brit törvényhozó gyűlésében 420 örökös törvényhozó közül csak 92 szavazott a' vallási szabadság 's a' szabad nevelés nagy elve mellett! A' püspökök, szokás szerint, mint egy falka ölyv, rohanák meg a' javaslatot. Csak a' chichesteri és derbyi (püspökök) szavaztak mellette. — Mint hallik, az igen tiszteletes praelatusok a' szavazat e' sikerén vihogtak; de majd nem sokára észrevehetik csalódásukat. A' lakolás napja nem messze van; mellyen a' praelatusok, babonájok 's politikai oktalanságuk miatt majd magok bünhözsznek.“ (Oest. Beob.) — A' felsőházban aug. 5én fölkelte Londonderry n. indítványt tenni a' külviszonyok iránt. Szóba hozá a' belga ügyet, Ancona megrakatasát, Algier elfoglaltatását, 's a' ministereknek tulajdonítá vétkül, hogy Anglia barátságos viszonyai Russziával fölbomlottak, mi itélete szerint Prussziával 's Ausztriával is bontakozásra jutand. Lajos-F. kormánya ellen hevesen kikelt, mondván, hogy több önhatalmú rendelést bocsátott ki X. Károlynál, 's megmutatá, hogy Franciaországot csak erőszakkal kormányozhatni. Párisban 60,000 fegyveres embert tart, 's úgy országol, mint Napoleon. Kérdi azután: a' négyes szövetség helyreállította é a' békét Portugáliában 's ha vajjon d. Carlost, a' spanyol törvényes székörököst, nem akarják é elismerni? Ez utóbbi tekintetben emlité, hogy Spanyolországban 150 év óta minden politikai mozgás legalább azon elvet hagyta meg, hogy az anjoui hg. férfi örökösei, 's nem más bourbon-ág léphet királyszékbe. (Folytatás.)

Wellington hg. 's 21 más pair ellenmondást irtak alá az irlandi kénytető-törvény ismét záradékai kihagyatása ellen; más részről meg Holland lord ellenmondását közlik a' lapok a' dissenterek törvényjavaslata visszavettése miatt. —

FRANCZIAORSZÁG.

A' kamarák megnyittatását a' National is elbeszéli. A' gyülekezetben megjelent különféle fő csoportokat (Gruppen) lerajzolván folytatja szavait: „Alig elevenül föl a' szín (Scenc) néhány perczig a' királyné, Adelaide (a' király testvérje) 's fejedelmi leányai megjelenésök által. Szemközt van az emberrel e' híres, erényekben 's Franciaország áldásiban olly igen dús család. Közel láthatni őket, 's kénytelen is megszólal az ember: Hány jó polgár 's becsületes kalmár család volna képes szinteanyi keccsel illy egyszerű életre szálni magát, melly egészen királyi, a' nélkül, hogy megszűnnék házi lenni, 's mellynek érzékeny takarékosága évenkénti 12 millió frank nemzeti ajándékon épül. Nem messze van a' királytól a' diplomatai karzat 's már 1. óra előtt tömve. Láthatni, hogy az egy nappal előbb szárnyalt hírek, némi háborus explosio végett, mellyet a' kabinet a' kir. ülésre tartá fön, valamennyi Parisban tartózkodó orosz, poroszt, angolt 's t. fölingerlék, kiknek mindnyájoknak érdekekben fekszik 1815ki lealacsonyittatásunkban tartatásunk. Először tisztelte meg Pozzo di Borgo ur (az orosz követ) Lajos-F. ő Fölségét személyes meghallgatással. Saját szemei 's füleivel akará ez az energia azon fokát mérdelni, mellyre Lajos-F. szózata, tartása 's kifejezése lesz képes amaz isméretlen szavakban, mellyekről egy nappal előbb olly sokat beszéltek, 's mellyeknek a' dardanellák sértetlenségét kelle fenyegetniök. Bizonyítani sem kell, hogy a' tiérs parti követ urak már korán helyeiken állottak, illőleg és tisztesen öltözve. Hatalmas kiállítás: „Éljen a' király!“ hangzott ki 1. óra felé a' polgári követek legsűrűbb tömegéből, ugy hogy a' palais-bourbon boltjai rengedeztek tőle. Az előlmenő kardsurrogatók (Schleppsäbelträger, a' kir. tábornoktest), 's a' ministerek, kik a' király 's e' kardesörömpöltetők közt lépdelnek, már a' tornác 's alkotvány bársonyát tiporják. Végre megjelen a' király, 's a' meglepés hallgatása, a' sutogás csendelgése követi rögtön a' kiáltások zaját. Közös a' csudálkozás ő Fölsége testességén, 's azon erőködésen, mellyel lépesőről lépesőre egész a' trónig vagy karszépig hágdal, mellyre súlyával inkább omlik mint ereszkedik. 'S valóban hinné-e ő Fölsége a' pontroyali pisztolylovést? vagy kor és bú nyomasztá 's görnyeszté-e a' monarchát el annyira? Az uj követek — telvék mindedig azon hiedelemmel, hogy ő Fölsége még teljesen képes szükség esetén a' jemappesi 's valmyi csudákat megajítani, — nyugtalan szemekkel pillogatnak egymásra, mint olyanok, kik tán nagyon is mohókodtak az életfogytig tartó királyságba helyezni reményöket. De ő Fölsége nem felejté el, mi szilárd szózáttal tör-

lötte vala el királyi öccse 's elődje, XVIII. Lajos, azon benyomást, mellyet hasonló alkalommal tehetetlen személye támaszta. Lajos-Fülöp, kit görnyedve látott az ember ide ballagni, itt ültében egyenesen tartja magát, egy kézirat-tekereset fejt ki, 's miután 3szor fejébe nyomta kalapját, kevéssé köz (vulgaire) de szilárd hangejtéssel olvasta el beszéde első felét. Mig a' belső dolgok-rul szóla, szokott szózatját megtartotta, de észre leheté venni azon fenyegető szándékot, mellyel a' szakadások ellen intézett helyeket szavalá. Azt tudták, hogy a' külhatalmak képviselői előtt a' julius-revolutio embereire 's elveire szórt szidalmat gyűlölség érzetével fogja elharsogni. Csak azt várták vágyva, mikép fog majd a' kül viszonyok-rul fölvilágítást adni. Minden kölesönös kedveskedés 's félnyereségi alku daczára is az aug. 7ki királyság, 's a' szárazföld egyéb királysági közt, sem volt lehetséges, a' közönség szeme láttára olly komédiát üzőgetni tovább, mellyben Lajos-Fülöp a' szent szövetségről beszélve fenjárom hangon szólana, mig a' szent szövetség képviselői alázas szerepet játszanának a' polgárkirályság hittele magasításaul a' népek előtt. Kiváncsilag fűrkésztek tehát ő Fölsége viseletét, 's tekintetét, a' trónbeszéd külpolitikai része alatt. Mondhatni, hogy a' „változhatlan gondolat“ politikája ezen, quasi legitimista ügyefogyottságok fölolvasta közben, kézzel vala tapogatható. Azon szózat, melly egy perczel előbb, a' pártokhoz szóla közben olly fennyen hangzott, mászóvá alacsonyult, midőn Európára jött a' sor. A' négyes szövetség, melly bizony igen szerény kifejezésekben vala jelentve, a' kir. előadás mesterkéltivel még öszébb zsugorult, olly halk és enyhe volt hangjok a' magas szónok ajkain. Inkább kisikamlott, mint cikkelyezett szó volt az; ugy hogy a' négyes szövetség majd egészen elenyészett, csak hogy azon híres és komoly szövetség tulnyomadéka tünjék elő, melly előtt a' követek azon férfit, ki győztes zendülés kezéből vala bátor a' koronát elfogadni, mint valamelly vádlottat, a' szegény bűnös-széken föntartani látszának. Vannak benyomások, mellyeknek a' parancsolt lelkesülés sem állhat ellen. Azoknak csalódásukból felüdültök, kik azt hitték, hogy az orosz és rokon szellemű országok-ról majd csak hallanak egy szilárd szót, olly lassu volt, hogy a' kir. beszéd utólsó szavaira hangtalan csend következék, mellyet semmi kiállítás sem szakasztott félben. Sokan Gérard marsalt keresték, a' kabinet névszerinti elnökét. Ő marsal diszruhába rejve a' kir. kíséretbeli katona notabilitások közt vala. Szerénység, vagy inkább szegényen volt é ez ama' panaszos szózatokra, mellyeket neki mint francziának, mint hazafinak.

katonának hallania kelle, 's mellyekért neki mint a' tanács elnökének felelősnek is kell lennie? A' leginkább feltűnő minister Persil, nem tudni miért, levertnek látszott. Legsürgőbb 's fűgőbb, szokása szerint, Thiers ur volt, ki sok aranyat hordva piczi testén, majd elenyészett a' tömérdek himvarrás alatt. A' jeles szerencsevadászi izlés a' ministeri liberiat teli rakta czikornyákkal, mellyek megérdemlenék, hogy Talleyrand vagy Rothschild ur hintaja mögött pompázzanak, 's a' t.

A' Constitutionnel szerint, Gérard marsal megparancsolá, hogy semmi magasb előléptetés se javasoltassék, míg a' hadigazgatás törvényes hitelre vissza nem térend. — Madritban „Száműzött“ nevű német ujság indult meg e' jelszóval: „Szabadíts meg a' gonosztól! Amen!“ Kiadójának Venedy ur nevezi magát, Börne L. dolgozó gyanánt lépett föl benne. — Parisban új folyó irás keletkezett: „France catholique“ czim alatt, szerkesztője Eckstein báró. — Marseilleben számos politikai szökevény zibong most, különösen sok olasz van köztük Piemontból, 's néhány német is. A' kormány folyamodásukat megvizsgáltatásuk iránt félreveté, mi miatt sokan vég inségben sinylenek. Különösen hangzik a' ministerium válasza e' szökevények folyamodására, melly szóval szóra ez: „Segedelmet csak azoknak adhatni, kik nyilvános fölkelés által veszélyesítették életüket, 's bátorságukat, nem pedig azoknak, kik hatóságok üldözései elől politikai kapcsolatokban részvétel, v. sajtóvétség miatt bujdosnak el.“

A' hamburgi Correspondent azon különös hírt közli, hogy Konstantinápolyból Marmont marsal a' dardanellák parancsnokává neveztetett. — Germain Sarrut 's Armand Marrast urak jelentik a' hírlapokban, hogy hosszú 's mind eddig sikeretlen fáradozások után végre csakugyan találtak nyomtatót, mihez képest a' Tribune ismét meg fog jelenni. A' szerkesztői változással összekötött nebezségek, (mivel Lionne ur az előbbi szerkesztő helyzete, ki már összeleg 15 éves fogásra van ítélve, meg nem engedé, hogy hazafiui buzgóságát 's ön-feláldozását még nagyobb kísértetbe 's próbákra tegye), a' kényszerített hallgatás alatt hozott bírságok (16,500 frank) következtében a' biztosítéki v. kezes pénz lefoglalása akadályul voltak eddig, de mind legyőzvék azok most. — A' Nationalban olvashatni: „Robespierre Sarolta kisasszony, egy évvel fiatalabb mint bátyja Miksa, Parisban aug. 4én halt meg. Tetei aug. 4én, st. Parnasse temetőbe takarították. Végrendelése 1828, febr. 26ról következő tartalmú: „Én alulirt Robespierre Sarolta Margit Mária ép elmével ohajtom, hogy, mielőtt megadnám a' természet adóját, mellyet minden halandó

megadni köteles, érzelmimet kimondjam idősb bátyám emlékezetére nézve, 's nyilvánítom, hogy én őt mindig erénnyel teljes férfinak néztem, kikélek tehát minden, becsületét sértő levél ellen, mellyet nekem tulajdonitanak; 's minthogy arról is rendelkezni akarok, mit elhunytom után hagyandok, tehát ezennel Victoria Luizt teszem egyetemi örökösömnek, 's azt akarom, hogy e' rendelkezésemnél fogva mindenem, mit kimultom után mint sajátomat fogok hátrahagyni, övé legyen.“ Aláírva: „Robespierre.“ E' kisasszony egy család keblében élt, azon nyugpénzből, mellyet neki Napoleon még 1805ben rendelt adatni. —

SPANYOLORSZÁG.

Moniteur jul. 5kérül: A' kormányhoz Spanyolországból rendkívüli alkalom által érkezett tudósítások, mind azt, mi eddig Rodil nyereségei, vagy d. Carlos seregének mind inkább szorongó állapotja felől, szóval híreszteltetett, valónak bizonyítják. — Rodil maga is jelenti Ciordia (Pamplona és Vittoria közt) főszállásáról, hogy Zumalacarregruyt, ki őt 5000 emberrel támadta meg, megverte, visszaüzte 's embereit nagyrésben elszéllyesztette. Igen hiteles kutfők után, d. Carlosnak egész hadi munkálata, mióta Spanyolországban van, röviden ez: Jul. 13kán ünnepélyesen ment Elisondóba, 's kinevezé a' tudva levő főbb tiszteket. 15kén táborához költözött, hogy magát annak, valamint Ulzama, Basaburna és Gulina völgyek lakosinak is megmutassa. Rodil ekkor Puente la Reyna mellett állott, valamivel tovább Pamplonánál. D. Carlos a' mondott helyekről Zumalacarregruyhoz ment Amescoába, hol 19keig mulatott. Vágytól égve, hogy magát Castiliában is láttathassa, 's reménytől biztatva, hogy Pamplonában majdan nyilt karokkal fogadtatnék, 20kán Salvatierra felé közeledett, de itt a' várbul ellene intézett álgylövések miatt elkedvelenülvén, azonnal ismét visszafordult Alzazuába. Innen a' már Biscayába ért gen. Esparterro hadai üzék tovább, mire nem lévén többé legkisebb reménye is, Rodil seregeinek önkényleg hozzápartolásukhoz, vagy a' várak kapuinak előtte fölnyitításukhoz, személyes bátorság tekintetébül hátravonult Bastan völgybe, honnan 24ke óta többé ki sem mozdult; hanem bent a' völgyben, majd egyik majd másik helyre, San-Estefanbul Elisondóba, vagy innét Lesacába, meg vissza költözget, mindenütt a' mint csak lehet távol tartózkodólag a' kir. seregektül, mellyek még is minden oldalról közelebb 's közelebb nyomulnak hozzá. A' legujabb hírek jul. 30kaig terjednek ekkor szinte még a' Bastan völgyben volt, de mindünnen körül fogva Rodil csapatától, 's mindenben szükségét szenvedve. Ő párthiveinek már me t

csupán akadály, mert miatta, hogy személye őriztessék, a' mi hadi erő van, annak együtt maradni kellvén, többé kiirthatatlan apró guerillákra nem oszladozhatnak föl. A' hg. ugyan egy helyütt két izben folyvást még soha sem merete éjszakáját tölteni, minden alkonyatkor más más helyre költözik. Hogy bátorságban maradhasson, teljes győzdelem volna részére szükséges, mi pedig hihetőnek sem látszik, minthogy csapatjai eddig, a' hol csak megütköztek, mindenütt megverettek. Ugyan az napról a' Moniteur telegraph után még ezt közli: „Bayonne aug. 4. Az insurgensek egész soruk hosszában megverettek; aug. 1sője óta Rodil minden oldalról támadja őket.“ Ezt más nap így közli tovább: „Saint-Jean-de-Luzból aug. 3. esti 7 óráról költ hivatalos levél szerint: gen. Jaureguy (El-Pastor) aug. 1sőjén Iturgoye vidékén az insurgensek hadderekeit megvervén, most a' kir. seregei e' hadrészt mindenfele üldözik.“

A' Morning-Chronicle levelezője következőt ír Madritból jul. 28kárul: „Jelenthetem, hogy tegnap este a' ministeri tanács elhatározta: Franciaországot sürgetni a' négyes szerződés közvetlen teljesítésére, következőleg segédhad-küldésre d. Carlos ellen. Tüstént parancs is ment hg. Friashoz Parisba, ezen kérelmet a' francia kormánynál haladéktalan előterjeszteni. Nincs kétség a' francia kormány megegyezése felől. — Ha d. Miguel még Cataloniában nincs, legalább bizonyos hogy elhatározott szándéka Genuát elhagyni, 's pénzzel gazdagon megrakodva Cataloniában szállani ki. E' szándék valószínűsége nem látszik nehéznek, mert ámbár azon tartományban a' carlositák még nincsenek a' tengerszélek birtokában, mindazáltal az érkező hg. jelentésére egyik vagy másik pontot egy időre könnyen elfoglalhatják, hol azután a' kiszállítás akadéktalan megtörténhetik.“ — De hát elnéznék e majd ezt a' széleknél czirkáló angol-francia hajók? Aug. 1sőjén közel a' spanyol szélekhöz a' lovas rendőrség egy asszonyságot fogott el, 's behozta a' városba (Bayonneba). Romános (kalandos) eszű emberek egy hittelt d. Carlos hitvesének tartják azt, ki férjével, annak újabb, szenvedéseit is megosztani kívánta. Akárki legyen is ő asszonysága, de a' francia rendőrségen többé sem ő, sem senki más ki nem fog, főképp mióta asszonyokra nagyobb vigyázatot fordítanak, mint férfakra. — D. Francisco de Paula infans megszökte Madritból merő költeménynek látszik, sőt ő kérte meg a' királynét, hogy vele együtt tartózkodhassék Rio-Frióban. — A' carlositák két gyanus embert fogtak el, kikről gondolák, hogy Carloszokat meg akarnák ölni. Az egyik francia, neve Tarlay, marienvali születésű Oise departementből; elfogatása Elisondóban történt,

paraszt embernek színli magát, holott szeméből a' carlosiak egészen mást néznek ki, főképp miután kifürkészéskor 150 francot, Franciaország földabroszát, két pisztolyt 's egy gyilkot leltek nála. Feleleteiből, mellyek igen habozók voltak, semmit sem süthettek ki; kapták tehát, halálra ítélték mint kémet, hogy azonban ha tud, legalább másokruval fedezzen föl valamit, még egy időre kivégztetését fölfüggeszték. A' másik elfogott Lamberti nevű olasz, ki t. i. mint mondják Navarrába csakugyan azért jött volna, hogy Carlost megölhesse. — A' fenemlített aug. 1sőbeli ütközetben száznál többet vesztenek az insurgensek sebesek és holtakban, e' fölött 60nat elfogottban, kiket a' Christinosiak tüstént agyonlövettek. Ez ütközet következésiben az insurgensek Roncesvalles és Piedramillera felé húzódtak vissza. Rodil Echarri-Aranazban van, Carlos San-Estefauban, 's a' carlosijunta Elisondóban, nyomtató-műhelyök azonban, valamint fegyver- és hadszer-gyáruk Lecarozba helyeztetett által. — Madritban a' cholera lassodni kezd pusztításival; jul. 26 és 27kén már csupán kettő halt meg benne; másutt is mind erőre mind terjedelemre fogy. Innen új rendelkezések adattak ki Madritban a' lehető nyugtalanságok gátlására; t. i. a' város négy, szám szerint nevezendő katonai szakaszra osztatik, mellyek közül mindenikben külön külön generál kormányoz, és saját lovag és gyalog katonasággal őrszi városszakaszát, mellyben ha lárma üt ki, minden katona lármalepte helyében tartozik maradni, a' czirkáló őrszemek pedig a' zajhelyen minden paraszt ruhájú 's bajuszos embert, ha még annyin volnának is, elfogni 's börtönbe hurczolni, hol a' porkoláb az általtett foglyok számára nyugtatványt adjon. — Mintegy harminczon felül megy már számuk a' befogdozott összeeskütetteknek, kiknek, mint tudva van, czéljuk volt, jul. 24kén, mint a' cortes-ülés megnyitása napján, a' királynét magában a' cortes-i teremben, az új kormány-rendszerre megeskütte előtt, elfogni, 's az 1812beli cadixi constitutiót kikiáltani. Igen számosan, 's az ország legnevezetesebb férfiai találtnak a' dologba keveredve. Az öreg hg. Palafoxon, Saragossa halhatatlan védőjén kívül, gen. van Halen, Romero Alpuente, Calbo Rosas, O'Donnell, Quiroga, gen. Llanos 's a' t. Ez utóbbirul mondják, hogy 17kén ama' nevezetes szerzetes-öldökléskor a' Ferencziek klastroma ajtaját állotta el, nem szerzetes-védőleg, hanem hogy senkit se bocsásson be, kinek valami fegyverszere nem volt. Mondják azok közül is többen elfogattak, kik a' regenskirályné infansné-testvérjénél udvarolgatni szoktak; továbbá jeles írók, mint Espronceda és Albarito, de a' cortes-tagok közül még is legtöbben.

Hir szerint a' királyné rendelést adott ki, mentül előbbi kihallgatásukra, hogy szabadon bocsátassanak, mert övelük mélyebben bajlódni nem akar. Egyedül van Halen gen., ki egész életében mindig nyugtalan volt, 's ki az inquisitionnak rajta elkövetett bánását sehogy sem akarja elfeledni, utasíttatnék ki végkép az országbul. Egészen bizonyos vétség azonban még egyikre sem sült ki.

BELGIUM.

A' követházban aug. 1én, a' külminister okát adván a' ministerváltozásnak, Lebeau ur két törvény-javaslat benyújtásakor így szólott: „Ugy hiszem, uraim, e' két törvényjavaslat lesz igazgatásom utolsó tétele. A' király engede kérelmimnek 's elbocsáttatási folyamodásomat, melyet ma reggel kezébe adtam, elfogadá. Sajnálom, hogy a' környületek, melyek nem függenek akaratomtól, ellenzik a' kamarával határozatom okait közölnem: de a' kamara igazságos lesz irántam, 's el fogja hinni, hogy társam, a' belminister 's én elégséges ok nélkül nem lépünk a' kabinetből ki. Hozzá tehetem, hogy ezen okokra még parlamentaris vitákban nem találhatni. Reményem, hogy tárczám (portfeuillem) kevés nap mulva más kezekre jutand, melyek nem kevesbé lesznek az enyéimnél Belgium boldogságának 's függetlenségének szentelve, én csak addig és hivatalos bélyeg nélkül fogom tisztelnem ügyeit vinni. Fájdalommal esett tudnunkra, hogy kiléptünk okairól hamis hírek szárnyalnak. Annyira mentek, hogy nemtelen komédiának ügyekeztek azt állítani, mint a' millyet már előbbi alkalomkor játszottunk volna. Uraim! politikai pályánkon tehattunk hibát, de soha nem feledkeztünk meg annyira, hogy az országgal szembekötösdit v. komédiát játszottunk volna. Mig a' körülmények hatalmának, melyeket itt fölfedeznünk nem szabad, engedni valánk kénytelenek, mélyen sértve érzök magunkat azon rágalmak által, melyeknek ki valánk pecézve, azonban nem hanyatlottunk se nem hanyaglottunk, mig a' király bizodalma 's az ország érdeke hivatalban maradásunkat kívánta. — Utána Dumortier ur állott föl, mondván, hogy noha minden dicsérettel kíséri is a' kilépő ministereket, tudni ohajtáná mindazáltal: valljon a' minister-változás a' hollandi kormányval — névszerint Biberichben — vitt alkudozások vagy egyéb külpolitikai ok miatt történt e? — Rogier ur megköszöné azon udvariságokat, melyekkel a' szónok valahára még is illeté a' ministereket, 's bizonyítá, hogy a' ministerek kiléptében semmi politikai nesz v. örv nincsen, akár külső akár belső politikai viszonyokra nézve. Merode F. ur külminister mondá ezután: „Ha külpolitikánkban esett volna bármi változás, azonnal társim határozatához valék csatlakozandó; illy változás azonban nem történt, azért is

ugyanazon helyen látnak az urak, mellyen eddig állottam, kevésbé szerencsés ugyan az elbocsátott ministereknél, kik jeleseknek nyilványíttatnak, épen mivel lelépnek. (Nevetés.) Uj belépendő társimmal együtt ezentul is kénytelen leszek az urak éles bírálatainak kitennem magamat.“ — A' b. lapok még semmi bizonyost sem hoznak az uj ministerek kinevezésiről. Brüsseli lapok szerint aug. 2áról ott nagy benyomást okozott, hogy a' francziák királya trónbeszédében a' belga-hollandi ügyről legkisebb említés sincsen. Annál gyótróbb bizonytalanságba ejti a' belgákat azon hir, hogy a' hollandi király azon egyezést sem akarja jóvá hagyni, mellyre meghatalmazottja Reede ur Biberichben a' nassaui hg családdal lépett. E' hirhez még azt is toldják, hogy Belgiumtól uj áldozatokat kívánnak, ha békében akar maradni. E' hírlemények 's a' két minister kilépte azonban, bár miként szabódjanak is, hogy nem külső politika határozta őket arra, összefüggést gyaníttatnak.

OROSZORSZÁG.

Mig, ugymond egy párisi levelező, aug. 1ről a' hir Lubecky hget béke 's engesztelődési követnek jelöli, tegnap a' Visztula partiról azon ítélet érkezett, mellyet a' lengyel statusvétkesek megítélésére moszkák 's lengyelekből összeült törvényszék hozott. Ez ítélet Czartoryski hgre, Moravszki, Barzikowszki, 's Niemoiowski Vincze urakra, mint a' revolutio kitorthe után föllállított kormány első tagjaira, halált mond; ugy szinte Skrzyneckire, miut későbbitagra; Lelewelt is halálos büntetésre rója mint összeesküvőt. Radzivil hget nem említi. Mindnyájan, kik nov. 29ikén a' belvederei megrohanásban részt vettek, továbbá a' Zarkoczymban föllállított kormány tagjai, mennyiben ezek a' revolutio előtt szolgálatban állottak, mind halálra ítéltettek. Mondják Paskiewitsch javaslá Niemoiowski urnak: kérne a' czártól kegyelmet, mit azonban N. ur mellőzött, 's Paskiewitsch maga folyamodott érte. Az orosz kormány a' szárazföld minden lapjaiban hirdeti, hogy egyedül csak Vilna tartományban ötszáz tizenegy személy jószágát kobzotta el, kik a' lengyel fölkelésben részt vettek; pedig mindenütt azt állították, hogy az orosz kabinet kegyelmet fog adni a' zendülésben részesülteknek. Varsói levelek szerint a' helytartó hg (Paskiewitsch) 's a' Pétervárból Varsóba érkezett Roznicki gen. közt nem a' legjobb egyesség uralkodik, minthogy amaz ebben kémet hiszen lappangani, kinek legfelsőbb helyre tndósításokat lenne kötelessége küldeni.

OLASZORSZÁG.

Genuában d. Miguel, mingyárt oda érkezte napján következő protestatiot irt alá: Ama' történetek következésiben, mellyek által kényszerítve valék portugáli statusimból kiköltözni, 's hatalmam

gyakorlatán ideiglen tudadni, mind személyembesülete, mind hűséges alattvalóim érdeke, mind végre minden igazi 's illedelmi érzés kötelességemmé teszik: protestálnom egész Europa színe előtt a' mondott történetekre nézve minden ujtás ellen, mellyet a' most Lissabonban fenálló kormány az ország alaptörvényei ellen már megtett, vagy még ezután teendene. Innen, az épen mondotakbúl, könnyen általláthatja kiki, mikép az én adott egyezésem mindenre, mi, a' két nagy hatalom egyezésével, akkor a' Lissabonban 's Madritban fenálló kormányok haderejével rám tolatott, csupán ideigleni ellátás volt, 's célja semmi más, mint alattvalóimat megkímélni a' szenvedésektől, mellyektől őket a' hatalmukban állott igazságos ellenállás nem mentheté meg, minthogy egészen váratlan rohanással lepettem meg, mellyet egy hozzám nem barátságos de szövetséges hatalom részéről, soha nem is tehettem föl. Mind ezen okoknál fogva, már akkor erősen föltettem magamban, mingyárt a' hogy tehetségemben fog állani, minden europai hatalommal tudatni a' személyem 's jogaim ellen elkövetett megtámadás igaztalanságát, valamint ezt böcsületem 's kötelességem megkívánják. Én akkor is, valamint most teszem, midőn magamat teljes szabadságban érzem, ellenmondottam volna a' maj. 26ki capitulációnak, melly tölem a' lissaboni kormány által kicsikartott; 's melly tette kényszerítve voltam, hogy hűséges alattvalóimat nagyobb nyomoruság 's további szenvedésektől fölmenthessem. A' mondott capitulatio tehát általjában semmi erejűnek tekintessék. Genua jun. 20kán 1834.

G Ö R Ö G O R S Z Á G.

A' müncheni politikai hírlap Görögországból biztos hírek után jelenti: hogy a' többi fogoly (Kolkotroni társai) pörének is vége. Az elfogottak minden vád alul fölmentvék és szabadon bocsátvák. Ugyanazon lap legujabb tudósítások után hiteles kütfökbül mondja, hogy belső Majna lakosai teljesen meghódultak, 's a' lázadás végkép el van nyomva. — Kir. rendelés mindazon tiszték 's közlegények számára, kik a' görög szabadító háboruban részt vettek, emlékpénzt alapít. Egyik lapján a' görög kereszt látszik szív-vérttel, mint azt a' kir. czímerben láthatni; tulsó lapján pedig e' görög fölírás: „I. Otto, Görögország királya, a' haza hős védjeinek.“ Az emlékpénz-kék szalagról bal mellen függend. A' tiszték számára ezüstből, az altisztékére bronzbúl, a' közlegényekére 's matrózokéra vasbúl lesz. Az emlékpénz birtoka következő jogokkal jár: A' községi választáskor a' legtöbb adót fizetők sorába számíttatnak; szabad nekik különös rendtisztiségi engedelem nélkül

is fegyvert hordani; a' községben minden ünepeléskor a' tiszteleti hely övék közvetlen a' községi hatóság után; végre minden termék-adó és szolgálattól mentvék általános status-czélokra és intézetekre. Más kir. rendelés pedig nyugpénzt rendel azon sérülteknek (Invalide) 's mindazon katonák özvegyei és árváinak, kik a' görög szabadsági harcban a' esatamezőn lelkeiket a' közügyért letévék. Ezen nyugpénz 1833 jun. 20ától kezdve jár. Nem sokára meg más kir. rendelés is fog megjelenni (már sajtó alatt van), melly a' görög szabadságért harczott katonáknak telkeket oszt ki. E' rendelés különösen a' palikárokat fogjamegnyugtatni.

N É M E T O R S Z Á G.

Berlini levelek jul. 1ről említik, hogy jun. 30án délelőtt a' szűzgyepen (Jungfernhaid) Berlin mellett, mint közönséges pattantyús-lőtéren többek közt egy ellőtt tüzes golyó a' célon túl mintegy 30 lépésnyire a' gyp közel álló fáji előtt csapott le, 's az avart v. aszott füvet meggyújtván erdőégetést okozott. A' rögtön odarendelt katonaság és környék falvainak minden erőködési ellenére is a' tűz igen szaporán terjedt 's harapozott el, 's ámbár estenden elnyomottnak látszék, következt éjjel azonban újra kiütött, 's csak a' hónap végével olthatták el azt teljesen. Már most tűzörök állitattak oda, hogy a' megújulást azonnal elfojthassák 's gátolhassák. — Frankfurtba aug. 2án Párisból érkezett híradók azon hírt hozá, hogy Anglia és Franciaország végkép megegyezett abban, hogy a' spanyol királyné részire fegyveresen avatkozzanak be; valóságát azonban sokan kétlik. — Haidelbergben ugyanazon szerzőtől, ki e' munkát írta: „A' német fejedelmek érdeke a' congressuson.“ (Agricola is adott ki egy kis munkát e' napokban e' czímmel: „Félhet é Németország revolutiótól?“) most egy másik jelent meg. Nézete az, hogy noha Németországban, valamint általjában egész Európában sűrűn elhintvék a' revolutio magvai, még is közvetlen veszélyre kevésb jelenség találtatik ott, mint másutt.

E L E G Y H I R E K.

A' dán tudós társaság idei jutalom-kérdései közt azon köz érdekűt is olvashatni: Mikép eredt a' jobbágyi szolgaság (Leibeigenschaft) a' német népeknél? — Továbbá: mellyek a' dán községi alkotmány hibáji, 's hiányai? — Mint mondják Samos sziget már meghódult. — Némi amerikai lap szerint bizonyos Spooner Károly kapitány Otahetitiban egy 16 éves, Kingataraoruruth nevű kisasszonnyal, Demstr frgwómídammfr népfő leányával házasságra kelt. —